

Diafrío Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II
Teruel. — Jueves 11 de Febrero de 1915

Núm. 288

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. 11

TERUEL.

A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO

DE 1915

Los que deseen reducir el tiempo de servicio en filas, deben saber que con arreglo al artículo 443, del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, han de abonar el primer plazo de la cuota antes del tercer domingo de febrero que es la fecha señalada para el sorteo. Además tienen que aprender la instrucción, pues de lo contrario y con arreglo a la Real orden circular de 5 de diciembre pasado, perderían irremisiblemente el dinero.

La Escuela Militar «Valencia», plaza de Tetuán, núm. 24, Valencia, se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias para ser de cuota.

ASPECTO DE LA GUERRA

La situación sigue estacionaria en la Polonia rusa y en la Galitzia occidental.

La artillería posada austriaca ha cañoneado las posiciones enemigas a orillas del Dunajec, ganando terreno alrededor de Tarnow. Por lo que se ha podido observar, la puntería de los artilleros ha sido certera.

— A Nápoles han llegado, a bordo del vapor Teormina, procedentes de Tsing Tao, cien familias de oficiales alemanes.

Un crucero francés mando parar el barco en alta mar, pero después le dejó seguir su ruta.

— La intendencia de guerra japonesa en Tsing Tao ha vuelto a establecer las tarifas de Aduanas que regían bajo el protectorado alemán.

— El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Delcassé, y el ministro de Hacienda ruso, se encuentran en Londres cambiando impresiones sobre asuntos financieros y otros con el Gobierno británico.

— La retirada del ejército turco en la península del Sinal ha sido debida a la derrota sufrida en los días 2 y 31 de febrero, y también a la falta de agua en la parte Oeste del desierto.

— Ha llegado a París una misión de La Cruz Roja japonesa, compuesta de 31 personas y 140 toneladas de material sanitario.

El secretario del Almirantazgo británico publica declaraciones hechas por los capitanes de los barcos mercantes «Tokomaru» e «Ikaria» sobre el ataque de los submarinos alemanes.

El capitán del «Tokomaru» declaró en el curso de su informe que el 22 de enero, encontrándose a unos doce kilómetros del faro de El Havre, el barco fué blanco de un torpedo en estribor, añadiendo que estaba seguro de que era de un submarino, porque había divisado distintamente el periscopio.

El barco se hundió tan rápidamente que era imposible salvar sus documentos. La tripulación, compuesta de 57 hombres, se alojó en botes, que fueron encontrados por el cazaminas francés «Saint Pierre».

El capitán del «Ikaria» declaró que cuando su barco se encontraba parado a unos cuarenta kilómetros de El Havre, con el objeto de tomar práctico, lo alcanzó un torpedo de un submarino, haciendo blanco en la proa y causando una terrible explosión. Algunas piezas del torpedo cayeron sobre cubierta. El barco comenzó inmediatamente a hundirse y la tripulación tomó los botes. Un remolcador encontró accidentalmente al vapor, llevándolo a remolque a El Havre medio hundido.

— El general Ricciotti Garibaldi fué recibido ayer en audiencia por el presidente de la República.

— El «New York Times», comentando el anunciado bloqueo de la Gran Bretaña, dice:

«Alemania ya a cometer un gran error, del que puede resultar una guerra con los Estados Unidos».

«La Tribuna» lo comenta en los términos siguientes:

«Ningún neutral que se estime a sí mismo puede tolerar tal violación del derecho de los neutrales».

— El vapor británico «Oriole», que salió de Londres el día 29 de enero, con rumbo a El Havre, no ha llegado todavía. Se teme que haya sido víctima del submarino alemán que echó a pique al «Tokomaru» y al «Ikaria». Su tripulación era de 21 hombres.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 6 DEL ACTUAL

Interpelación del Diputado por Alarcón, señor Barón de Velasco.

Decía, señor ministro de Hacienda, que en el pasado agosto había cuentas corrientes en nuestro primer establecimiento de crédito por la cantidad de

473 millones. ¿Sabe S. S. —seguramente lo sabe— a cuanto asciende la cantidad que en cuentas corrientes hay en los momentos actuales? Pues a 607 millones de pesetas; es decir, que desde agosto acá las cuentas corrientes, el dinero improductivo, aquel dinero que

no paga contribuciones ni impuesto, ha aumentado en 134 millones de pesetas. Y a esos 607 millones de pesetas, que estoy por decir que están fuera de la economía nacional, hay que adicionarles otra cantidad, otra partida no despreciable, porque se ha vuelto a repetir un fenómeno que yo no creí que pudiera darse en el siglo XX, y es que hay muchas gentes que amontonan los fajos de billetes, que guardan montones de oro, que apilan hasta monedas de plata, duros y pesetas y los guardan en las cajas que tienen en los establecimientos bancarios. (El señor Ministro de Hacienda: ¡Es bueno saberlo!) Pues si no habéis podido decretar la incautación de esos millones que han salido de la economía nacional, ¿podréis tampoco hacer nada contra esos intermediarios?

Comprendo que estoy cansando la atención de la Cámara (Rumores.—Varios señores Diputados: No, no.): pero en mi discurso advierto además que hay la misma vaguedad que he denunciado en el proyecto, y es que estamos hablando de intermediarios y yo pregunto a S. S.: ¿qué entiende el señor Ministro de Hacienda por intermediarios? Porque dice el dictamen: «Serán consideradas de utilidad pública la expropiación de las sustancias alimenticias que se hallen en poder de intermediarios y la ocupación temporal de los almacenes». Repito que yo desearía saber qué entiende el señor Ministro de Hacienda por intermediarios. ¿Es el productor que guarda su cosecha y que entiende no este el momento oportuno de venderla? Creo que el Sr. Romeo ayer decía que no; que al productor no puede considerársele nunca como intermediario, que puede esperar a vender sus productos cuando lo crea más oportuno. (Muestras de asentimiento por el Sr. Romeo.) El asentimiento que presta esta tarde es la mejor confirmación de que he entendido bien su pensamiento. Pues bien; el señor Ministro de Hacienda, ¿está conforme con esta teoría por nosotros sustentada? Ruego al señor Ministro de Hacienda que me conteste con una interrupción. (El señor Ministro de Hacienda: No me gusta interrumpir.) ¿Es intermediario el productor? (El señor Ministro de Hacienda: ¡Cómo voy a contestar eso por una interrupción! El productor en general, no.) Pues toda la economía del proyecto: el señor Ministro de Hacienda no

se atreve a decir que esa ley no va contra el productor. (Rumores.—El señor Ministro de Hacienda: No va; me atrevo.) Luego no es intermediario; estamos conformes. (El señor Ministro de Hacienda: Pero no se puede dejar las cosas así, porque S. S. pone muchos puntos detrás. El productor no es intermediario, hasta aquí, sí; pero no digo ninguna otra cosa de las que S. S. ha añadido.) ¿Quién es el intermediario, es el que compra para vender luego? (Rumores.—El señor Ministro de Hacienda: ¡Así no puede ser! Hay enmiendas presentadas; este es un artículo que tiene que combatirse y discutirse, pero así no podemos discutir cosas tan delicadas.)

Yo creía, Sr. Ministro de Hacienda, que en un discurso de totalidad podían y debían discutirse, no sólo las tendencias generales del proyecto, sino la doctrina sustentada en sus artículos. (El Sr. Ministro de Hacienda: ¡Si es una alusión personal!) Además, Sr. Ministro de Hacienda, yo creí que S. S. abunda en una injusticia harto notoria, y que yo hace pocos días dije que no podía suponerla nunca en labios del señor Presidente del Consejo de Ministros, y es que por parte de la minoría democrática pueda hacerse obstrucción a vuestra obra, cuando, en realidad, son pocos los minutos que llevo haciendo uso de la palabra, y no he visto a S. S. producirse con ninguno de los oradores que me han precedido, y son dos las tardes que llevamos discutiendo este proyecto, en la forma que S. S. lo hace conmigo (Rumores.—El Sr. Ministro de Hacienda: ¿Pero en qué forma? Lo que hago es reservarme la contestación, que es un poco delicada, para su momento oportuno). Yo decía, Sr. Ministro de Hacienda, que tenía interés en everiguar qué entendía S. S. por intermediario; ¿es intermediario el que compra para vender? No; en el caso concreto del trigo, al que nos referímos... ya muy elocuentemente, el Sr. Marqués de Cortina nos ha hablado de las múltiples manifestaciones en que puede presentarse el intermediario; pero todos habéis de comprender que el que compra el cargamento de un barco, después lo venderá a los almacenistas, éstos a los fabricantes, los fabricantes a los almacenistas de harinas, éstos a los almacenistas al detail, los almacenistas al detail a los que pueden llamar fabricantes en grande, que tienen fabricaciones mecánicas, que tienen red extensísima de fabricaciones; estos fabricantes en grande pueden vender a los pequeños tahoneros, y éstos a los repartidores. ¿Contra todos estos intermediarios va vuestro proyecto?

Yo, Sres. Diputados, no quiero dar motivo sobre este asunto a que se crea que hago obstrucción al proyecto; pero yo lamento la ausencia en estos instantes de la Cámara, y por otra parte me alegro porque tenía que citarle con elogio, de la ilustre personalidad que nos preside, el Sr. González Besada, a quien vosotros habéis dejado en un lamentable olvido, y pido a esa Comisión que incorpore íntegro al dictamen, que creo que tiene medios para ello, el Real decreto que E. Augusto González Besada firmó como Ministro de la Gobernación, me parece que el año 1905. Ese Real decreto lo conocéis todos. ¿Lo acepta la Comisión? (El Sr. Bores y Romero: Yo no lo conozco y deseo conocerlo para contestar a S. S. si se acepta o no.) Está bien; lamento que S. S., para documentarse en cosa de tan vital interés para el país, y que pertenece a una Comisión de tal importancia, no conozca eso que pudíramos llamar el abc de todos los que desean luchar contra los intermediarios. (El Sr. Bores y Romero: Porque no sé tanto de estas materias como S. S.) Además, según me advierten, S. S. era Diputado ministerial cuando se dictó ese Real decreto (El Sr. Bores y Romero: Está S. S. equivocado); de suerte que S. S. tenía la obligación de saber eso. (El Sr. Bores y Romero: Yo no tengo obligación de leerme el Alcubilla.) En ese Real decreto hay una orientación digna de aplauso. (Pausas.)

Señor Ministro de Hacienda, puesto que parece que la Comisión está interesada en conocer el Real decreto a que he aludido, yo requiero a S. S., si así le parece oportuno, para que, por medio de un señor Secretario, se lea. (El señor Ministro de Hacienda: Eso no puede ser, porque es contra el Reglamento; eso es en el momento de votar.—Rumores.—El Sr. Burell: Porque no queremos aplicarlo; porque todo Diputado puede pedir la lectura de documentos. —El Sr. Nougné: Que la vamos a entregar!—El señor Ministro de Hacienda:

Ya qué más da!—Rumores.—El señor Bores y Romero pide la palabra.) Celebró que haya pedido la palabra su señoría. Pero, señores Diputados, ¿creéis justificada esa exclamación del señor Ministro de Hacienda *ya qué más da*, cuando se trata de una alusión a disposición emanada del partido conservador, que marca una orientación simpatiquísima, que tenéis medios de llevar a la práctica, que puede resolver el conflicto y el hecho escandaloso que se os ha denunciado, que es el siguiente. Yo, señores Diputados, no soy de los que creen que estamos exportando trigo a los países beligerantes; lo que digo y afirmo es que pueda exportarse. Pues bien; si se puede exportar, es porque allí puede pagarse a precios superiores al que tiene en España, y, sin embargo, es absolutamente cierto el hecho denunciado y documentalmente probado por el Sr. Romeo del precio que tiene el kilo de pan en Francia; es decir, que allí se vende un 20 por 100 más barato que en España. ¿En qué está el remedio?

(Continuará)

Camino del cielo

Satisfecho nuestro afán
de ser neutrales, al fin,
del uno al otro confín,
la circunstancias se van
imponiendo... ¡Sube el pan!

En redor de la alcazaba
do el cristiano dominaba
descarga furiosa nube
que el rifeño fomentaba
callando... ¡La carne sube!

¡Cuántos ven con ilusión
las andanzas del teutón
y las del turco, si bien
los ojos que tales ven
son ciegos... ¡Sube el carbón!

Labra España su deleite;
y yo en verlo me deleito,
rindiendo homenaje pleito
al almíbar, al aceite
y al corcho... ¡Sube el aceite!

Mientras latinos y eslavos
se defienden como bravos,
nosotros, los turcos nuevos,
como los turcos, esclavos
seguimos... ¡Suben los huevos!

Juan de Jaén.

ANTE LA NEUTRALIDAD

LAS SUBSISTENCIAS,
LA MENDICIDAD, LA MISERIA,
LA GUERRA EUROPEA
Y EL FIN DEL MUNDO

Y aún quedan unos cuantos títulos
más para desgranarlos, para incinerarlos
en este horrible campo de la muerte
que se llama Europa.

Todos esos problemas se han presentado de pronto, de improviso, sin avisar, sin pasar tarjeta.

Nuestros gobernantes creían que la neutralidad iba a servirles de cruz para ahuyentar a toda esa caterva de demonios y se han llevado un gran chasco.

Por más que se persigan, por más que nombran la mágica palabra, los demonios no se van, los demonios siguen haciendo gestos ante ellos y poniendo pavor en sus conciencias.

La neutralidad ha perdido su poder, su fuerza.

El conjuro no surte ya sus efectos y los demonios se acercan a ellos y se asen a sus ropas, a sus flamantes levitas de estadistas y de parlamentarios.

Mientras esto ocurre, los pobres habitantes de España, la más neutral de todas las naciones, empiezan a preguntarse ante las tarifas de los precios de las materias de primera necesidad. ¿Pero esto que es, do esta manera dónde vamos a ir a parar? ¿Podremos comer mañana?

La neutralidad, para los que se hacen estas preguntas, toma todas las apariencias de un sarcasmo.

Se esto es la neutralidad, si esta es la panacea que el Gobierno nos había ofrecido, habrá que convenir en que no da resultados, habrá que convénir en qué maldita las ventajas que nos reporta.

Una neutralidad con ayuno obligado con el sacrificio de nuestros ya débiles estómagos, no nos resulta.

Esa neutralidad no era lo tratado. ¿El pan por las nubes, las patatas y los garbanzos por las estrellas y la carne más allá, en el quinto cielo? No, de ninguna manera; eso no era lo convenido. Nosotros aceptamos la neutralidad condicionalmente, y, en tanto, que nos dejara comer tranquilos el poco pan, las pocas patatas y los pocos garbanzos y las piltrafas de carne que comíamos antes de la guerra. Pero si con la neutralidad no sólo no nos dejan en paz, sino que nos acortan la ración, habrá que discutir detenidamente, habrá que pensar en algo más práctico y mejor?

¿Que una guerra hubiese sido peor? ¿Qué duda cabe! Pero qué duda cabe también que sin guerra, amparado en su neutralidad el Gobierno, ha podido hacer algo para evitar estos males? De donde se desprende que la tan decantada neutralidad de España no nos ha servido a los españoles para maldita la cosa.

Con las Cámaras abiertas y con la neutralidad por pantalla, el señor Dato debió prever este caso, debió tomar medidas enérgicas contra los acaparadores, debió prohibir en absoluto la exportación, debió, en último caso proceder a la requisita de todas las mercancías y constituirse en un almacenista probo e inteligente, para evitar que unos cuantos desaprensivos pudieran comerciar y enriquecerse a costa del hambre del pueblo.

Uno de los primeros deberes que le imponía la neutralidad era ese, porque el señor Dato sabía que el pueblo aceptaba su disposición, encantado por eso, porque la palabra neutralidad la creía garantía de su paz material.

¿Acaso el señor Dato cree que el pueblo español está para hacer grandes milagros en materias tan complicados como son las de los altos intereses de la diplomacia?

¿Acaso cree el señor Dato que si el pueblo español hubiera sabido que a los seis meses de guerra europea no iba a probar bocado le hubiese aplaudido, ni siquiera admitido su neutralidad?

¿Acaso cree el señor Dato que el pueblo admitió su determinación porque vió en ella un acierto para lo futuro, algo más que una medida egoista, para ya que sabía que le era difícil ganar no exponerse a perder nada?

¿Y cree el señor Dato que el pueblo le va a perdonar el engaño?

Desde que se decretó la neutralidad se hizo alrededor de ella el silencio. Ni en la Prensa, ni en el mitin, ni en el Parlamento se podía hablar ni discutir la neutralidad.

Bajo la capa del patriotismo, el Gobierno conservador ha ocultado su ignorancia y su falta de sentido, y el pueblo su egoísmo. Ante todos los problemas, ante los más urgentes, que como es natural, porque la razón y la lógica se imponen, debían ser tratados sobre la base de la neutralidad, se ha hecho el silencio. En lugar de poner no sólo a discusión nuestra neutralidad, sino de tratar todos los asuntos sobre esa base, se ha hecho lo contrario. Y claro,

las consecuencias de ese error empiezan ya a tocarse.

Ahora el que se queja es el estómago y el bolsillo; más tarde, y a medida que el árbol de la neutralidad plantado en el desierto por el señor Dato empiece a dar sus amargos frutos, como el ayuno sutiliza las inteligencias, el pueblo comenzará a ver claro, y con la vista tal vez recobre ante las inicitantes desnudeces de la verdad su virilidad muerta.

Porque este es el principio. El final será si Dios y nuestra santa neutralidad no lo remedia, la supresión de pagos a los empleados civiles y militares: el máximo de la caroña en los artículos de primera necesidad: un pan, una peseta; una libra de carne, un duro; un cuarto de kilo de garbanzos, mil reales.

El final de nuestra neutralidad va a ser desastroso.

El final, cuando los ingresos del tesoro que ya han disminuido notablemente, disminuyan más, la usura se encargará de ayudar a los acaparadores y a los agiotistas a hacer muertos y prisioneros.

Todo este, dentro de nuestra más completa neutralidad, indiscutida e indiscutible.

La miseria española será una miseria completamente neutral.

Los mendigos españoles que empiezan a morirse de frío y de hambre en las calles, porque la neutralidad, aunque buen medicamento no es médico y sin médicos la enfermedad crece y ya nuestros hospitales son incapaces, serán unos mendigos neutrales hasta la parada en frente.

Y hasta el fin del mundo si sobreviene durante la guerra europea será neutral en España.

* * *

Bien estuvo y bien está nuestra neutralidad. Es decir, bien estuvo y bien está que España se mostrara y se muestra neutral en la contienda, en aquello que significaba y significa ayuda material a los beligerantes; pero de esto a hacer de nuestra neutralidad un talismán, pero de eso a creer que la guerra europea por decretar la neutralidad nos iba a respetar, nos iba a relevan de todas sus consecuencias, va mucho camino.

El Gobierno conservador, lejos de ser una garantía para la conservación de la neutralidad, es un peligro para ella.

La neutralidad en España ha perjudicado al pobre, beneficiando a los ricos. Han campado por sus respectos los acaparadores, los traficantes, hasta los contrabandistas en grande escala y siguen y seguirán campando. Era para esto para lo que se quería, para lo que se quiere la neutralidad?

El Gobierno no atiende ni ha atendido los problemas capitales que dentro de la neutralidad le importaban al pueblo. Es muy probable, casi seguro, que el pueblo, en vista del fracaso de lo que para él era y representaba la neutralidad, se llame a engaño.

Todavía está a tiempo el señor Dato. Si no rectifica, es muy probable que además de las salpicaduras de la guerra, tengamos también que sentir las salpicaduras de nuestra suicida neutralidad.

Alejandro Ber.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al óvalo).

NOTAS PROVINCIALES

LA CRISIS OBRERA Y LA CARESTÍA

SEVILLA.—El alcalde y concejales de Cabezas de San Juan han visitado al gobernador para exponerle la situación desesperada en que se encuentran los obreros de aquel pueblo.

Según parece, a diario presentan centenares de jornaleros sin trabajo en el Ayuntamiento implorando socorros, que el municipio no les puede facilitar.

La situación es gravísima:

OVIEDO.—Los obreros sin trabajo han recorrido las calles en imponente manifestación, dirigiéndose al Ayuntamiento. El alcalde conferenció con el gobernador.

Acordaron telegrafiar al Gobierno y pedirle que active la construcción del Instituto y otras obras.

Como se van agotando las consignaciones, se harán nuevos despidos y aumentará el conflicto.

NAUFRAGIO DE UN VAPOR PESQUERO

SAN SEBASTIÁN.—Comunican de Fuenterribia que al atravesar la barra de regreso al puerto, un vapor pesquero recibió tan fuerte golpe de mar, que le hizo zozobrar. Cayeron al agua 14 hombres que lo tripulaban, y perecieron dos.

Uno de los infelices que se ahogaron era casado y con tres hijos.

UN ROBO

EL FERROL.—Una cuadrilla de ladrones asaltó la finca propiedad de la viuda del capitán de navío D. Justo Arejilla; los ladrones se llevaron diversos objetos de oro y plata, y antes de abandonar la finca bebieron el Champagne que encontraron en la despensa.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

El día 18 de febrero saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Príncipe de Asturias* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LÍNEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

EXTRANJERO

LAS OPERACIONES EN ORIENTE

LONDRES.—El Kaiser ha llegado al teatro oriental de la guerra.

Inspeccionó las tropas en el frente del Bzura al Rawka.

En la Bukovina, los rusos han retrocedido ligeramente, por razones estratégicas.

ATAQUE A LOS DARDANELOS

ROMA.—Cuatro «destroyers» de los aliados bombardearon las fortalezas de los Dardanelos y destruyeron cuatro almacenes.

CONSTRUCTOR DE AUTOMÓVILES

Ha llegado del extranjero un mecánico-constructor que hace toda clase de piezas y reparaciones de automóviles de toda clase de marcas.

Reparaciones especiales en los autos ingleses marca Ford, como son motor, dinamo, bobinas y distribuidor, etc.

Sustituyo estos enseres por otros sencillos, siendo la marcha del Ford más práctica, fácil y ligera.

ESCUELA DE CHAUFFEURS

E. CHAMINADE
Despacho y taller: Camino del Grao, Teléfono 3.448. (En la misma casa de Vilanova Hermanos.—VALENCIA.

Compra y venta de Automóviles

OPERACIONES EN EL MAR NEGRO

LONDRES.—A las ocho de la mañana de ayer, el crucero *Breslau* bombardó Yalta.

Los proyectiles causaron desperfectos en cuatro almacenes y en el hotel de Rusia; pero no hubo que lamentar desgracias personales.

Como represalia, los cruceros rusos han bombardeado Trebisonda, y dispararon contra la batería denominada de las ocho bocas de fuego, y además echaron a pique un vapor enemigo que transportaba carga general.

También hicieron naufragar cerca de Yerose otro vapor, que llevaba víveres, y a un pequeño buque turco de dos palos.

LA CARESTÍA EN PORTUGAL

LISBOA.—Desde principios de mes se nota escasez de reses en el matadero de esta capital, a consecuencia de que todas las semanas se exportan a Gibraltar para el consumo de las escuadras inglesas que hacen el crucero del Atlántico 150 buques y 200 carneros.

Por esto ha aumentado el precio de la carne en Lisboa.

El precio del pan también ha aumentado, aunque el Gobierno ha autorizado la importación de trigo y ha permitido que se fabrique el pan mezclando el trigo con mijo y con centeno.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Julián y Modesto.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en la Catedral. A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En el Salvador de cuatro a seis de la tarde. La Misa continua a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

APRENDIZ
Hace falta en la Imprenta de este periódico.

—Esta mañana ha tomado posesión de su destino el Aspirante recientemente nombrado de la Intervención de Hacienda D. Gabriel Espallargas Sáez.

—En el correo de Valencia regresó anoche el Canónigo de esta Catedral Sr. Albas; y en el mixto llegó de Madrid el Concejal Sr. Espallargas.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo el acreditado dentista Sr. Jover, que de regreso de Segorbe ha vuelto a encargarse de su acreditado gabinete.

—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico remitido por el Jefe de la Sección de Estadística Sr. Altimira el movimiento de población, durante el pasado mes de Diciembre ha sido:

Nacimientos, 621; Matrimonios, 85 y Defunciones, 393, correspondiendo una natalidad de 2'31 por mil; o 33 de nupcialidad y 1'53 de mortalidad.

—Esta mañana hemos amanecido con las calles cubiertas de nieve, cuando creímos por la hermosa temperatura que disfrutábamos estos días pasados, que ya no tendríamos este año nieve.

Apesar de esto el frío no se hace sentir mucho.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 11.15'35

ROMANONES Y BESADA
ENFERMOS

Romanones guarda cama a consecuencia de un catarro.

González Besada continúa también en cama.

COMISIÓN DE ZONAS NEUTRALES

La Comisión del proyecto de zonas neutrales se ha reunido el Congreso proponiéndose dejar ultimado el proyecto hoy mismo.

ESPAÑA Y EL REINA REGENTE

Han fondeado en Algeciras los acorazados España y Reina regente.

LUNCH A LOS PERIODISTAS

El Conde de Esteban Collantes ha obsequiado con un lunch a los periodistas que hacen la información del Senado.

GRANDES OPERACIONES

En breve empezarán en Alsacia grandes operaciones.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 11 de febrero

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar 751'8

Temperatura máxima a la sombra 5'2

Idem mínima a la sombra -1'6

Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 219'0

Dirección del viento N.

Lluvia en milímetros 0'0

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degraín, 2.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5—DEMOCRACIA — 5

Paracuellos de Giloca (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las ulceras atónicas, cualquier que se i su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias revédeas si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos,

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.

Fuera, trimestre.

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINEROS MEDICINALES

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

APRENDIZ

Hace lista en las imprentas

de ese periódico.